

上海

企业家为何集体“沉默”

比如,人们常常会问这个问题:作为中国最大的工商业城市,三十年间,上海为什么没有出——哪怕一名全国闻名的企业家?

这是一个很让上海人尴尬的话题,去年,上任不久的市委书记俞正声甚至出了一个题目是,上海为什么出不了马云?

自洋务运动以来,上海就成了中国最重要的商业重镇。当年李鸿章办的四大洋务企业,有三家放在这里——江南造船厂、轮船招商局和江南织造局;名号震天响的上海商人更是如过江之鲫,如办实业的荣宗敬兄弟、穆藕初,办金融的陈光甫、张公权,办航运的虞洽卿,办文化的张元济、史量才,办百货的郭乐、马应彪,当然还有从事黑色暴力产业的杜月笙、张啸林等人。可是,最近这三十年里,上海企业家似乎集体“沉默”。

在我看来,“沉默”的原因与地缘经济有关。

其一,作为国营企业——特别是轻纺和轻工产业的重镇,在1990年代之前,上海一直被计划体制压得喘不气来,人才、技术和市场被周边数以十万计的江浙小企业分割蚕食。自上海证券交易所恢复及浦东开发以来,上海迅速复兴,不过,它的特征却是政府强力主导,民营企业家仍然无大作为。

其二,上海自开埠以来,就成为航运、金融和制造业的中心,由于体量惊人,因而形成了以我为中心的“坐商模式”,百商汇流,坐地兴市,成为一种惯性思维。所以,上海企业家吸力足够,呼力不足,很少看到他们满头大汗地跑到穷乡僻壤去打市场的。所以,在消费品领域,上海产品只能在一级市场昙花一现,缺乏渗透力和亲和力,是上海企业的通病。

其三,以上海的区位优势,百年以来,最容易做大做强的产业分别是航运码头、金融、地产、文化和重化工业,而上述产业绝大多数仍是国有资本密集之地,所以,上海容易出大企业,却出不了大企业家。

上述的三个特征不改观,上海还是出不了荣宗敬或马云。

东北

民间商业缺乏“创业基因”

跟上海相似的一个困惑,也体现在东北——东三省,那么肥沃的黑土地,为什么没有长出几个大企业家?

说东北肥沃,不仅是说土壤,更是说经济。早在1920年代,张作霖、张学良父子治理东北的时候,就已经打下了一定的工业基础,沈阳的兵工厂是惟一能够自主制造飞机和卡车的大型军工企业,哈尔滨则是东北亚最大的国际大都市。据曲晓范在《近代东北城市的历史变迁》一书中的计算,1945年抗战结束时,全中国的工业总产值中,东北占85%,台湾占10%,连年内战的其他地区

一方水土养一方商帮

□ 吴晓波

中国人坐一桌,大江南北,声音、饮食和服饰全然不同;中国的企业家坐一起,同样的五花八门,各有稟性特色。在这个群体中行走,往往会展听到一些很有趣的讨论,在这些话题的背后似乎有很多历史和体制的故事存在。

用熊彼特和德鲁克的说法,所谓企业家精神是由两个元素构成的,一是自由的精神,二是创新的精神。在中国,哪块土地容易长企业家,只要看这两条就可以了。

从地缘系谱的角度,寻找中国企业家的水土差异,是一件挺有趣的事情,一些你平时想不清楚的问题,会突然豁然开朗。



◎ 马帮是大西南地区特有的一种交通运输方式,它也是茶马古道主要的运载手段。马帮历经沧桑,在马帮的赶马人和马锅头身上,形成了许多触目的精神特征。而这些精神特征正是过去仅仅追求安居乐业,向往平和中庸的许多中国人身上所缺乏的。

只占5%。东北工业规模不仅大于上海地区,甚至还超过日本本土,位居亚洲第一。

新中国建立后,东北仍是最主要的重工业基地,1959年,大庆油田被发现后,东北的重要性进一步凸现,因而有了“共和国长子”的称号。

但是,三十年来,东北从来没有过大企业家。

道理似乎在于:从1920年代开始,东北经济就是以国有化为特征的,国有投资、国有经营,国有垄断,需要自由空气的企业家精神已经被窒息掉。所以,东北有最具纪律性的产业工人,能够出王进喜这样的铁人典型,可是却出不了企业家。

这样的“土质”已经形成将近百年,很难在短时间内改变。1978年开始改革开放以来,东北国有企业生锈衰落,民间商业缺乏基因,昔日的优势陡然变成了“包袱”,因而造成经济长期徘徊不前。

用熊彼特和德鲁克的说法,所谓企业家精神是由两个元素构成的,一是自由的精神,二是创新的精神。在中国,哪块土地容易长企业家,只要看这两条就可以了。

广东 企业家动不动就喜欢“北伐”

再说东南沿海一带,这里的企业家也很有特色。比如说,很多内地人怎么也想不通,为什么广东的企业家动不动就喜欢“北伐”?

1990年代初,我常常去珠三角采访。无论在顺德或是中山,无论企业的大小,在几乎所有的总经理办公室里,都会看到一张中国地图。那些操着一口别扭普通话的年轻人动辄就站在地图前面挥斥方遒。

那时正是广东粮、珠江水“北伐”全中国的“龙兴时刻”。一直到今天,那里的企业家还是改不了动不动就北伐的喜好。

这样的气质似乎又与“水土”有关。

广东自1750年代之后,被乾隆帝定为“一口通商”之地,中国沿海

只有在这里对外开放,朝廷设立“十三行”,也就是十三个国有资产贸易公司,粤海关抽税所得不入户部而属于内务府,为皇家的“小钱袋”。正因如此,广东形成了贸易全国的传统与格局,陶瓷、茶叶、丝绸及白银在这里源源流出,西洋奇巧之物及后来的鸦片也从这里源源流入,由市成城,因贸而工,珠三角一带的外向型工商传统因此而成。此外,广东还是买办阶层——现在我们称为“跨国公司的高级经理人”的萌芽地,据法国学者白吉尔计算,到1910年前后,全国有10万个买办,广东占了一半,这群人是第一批具备了全球化观念和现代公司理念的中国人。自晚清孙中山起事以来,广东一带就成了革命的发源地,“北伐”成了常态,这种精神竟也渗透到商业中来。

1978年之后,一向被视为台海前线的珠三角突然成了中国对外开放的前沿,主要原因有三,一是香港商人的进入,在当时,香港是全世界最大的成衣、玩具和塑料花制造基地,当开放政策提出之后,港商率先提出“三来一补”,内地的成本优势顿时被激发出来;二是大量逃港人员回来,成了第一批拥有原始资本的创业者;三是粤商的“北伐”传统仍然健在。于是,大量新潮的服装、食品开始倾销全国,最后在中国改革史留下了一个响亮的记忆——“80年代,看广东”。

1999年后,在新兴起的地产热中,广东企业家不但成了第一批淘金者,更是率先走向全国进行开发的集群。

粤商喜欢外出征伐,还有一个重要的原因是,他们原本就来自五湖四海,说着南腔北调,天下原本就是他们的家。

浙江 商人轻实业而好资本

再比如说“浙商”,近十年来,没有哪个地方的商帮比他们更出名的了。事实上,如果从地缘来研究的话,浙商其实是由两帮人组成的,他

们的稟性大有不同。

一帮人属于长三角流域,也就是浙江北部的杭(杭州)嘉(嘉兴)湖(湖州)和宁(宁波)绍(绍兴)地区,这些地区属于传统的鱼米之乡,近百年间,以上海为中心,与苏南的无锡常为上海经济圈的两翼,其成长模式基本属于“苏南模式”的范畴。在早年的上海滩,企业家组织——上海总商会的会长长期由浙北人士担当。

另一帮人属于武夷山系流域,也就是浙江南部的温州和台州地区,这两个地方在历史上与闽北合为一个文化圈,是渔民文化。自古以来,因天远地偏,土地稀少,民众有下南洋和外出做小生意的传统,是四海为家的贸易一族。这些人对商机有天生的嗅觉,对任何产业和地域均无依恋,从未有扎根的念头,信仰“工不如商,商不如圃,圃不如倒”。近三十年来,温台商人先是以走私起家,形成了最早的小商品产销市场,成了最早出名的私人企业主集群,费孝通先生将之与“苏南模式”对比,称为“温州模式”。到1999年之后,完成原始积累的温台商人开始转战在各个领域中当炒家,从炒房到炒棉花、炒煤炭、炒小水库、炒小油田等等。

与其他地域的企业家相比,浙商有一显一隐两大特征,显性的一个是,他们的勤劳与守信,隐性的一个是他们的凶猛与好赌。近年来,在国内股市的二级市场上,充当“涨停敢死队”的大概有一半是浙江人,而在更为凶险的期货市场上大赢大输的,也是他们。

在某种意义上,浙北帮在地缘上与苏南更亲密,而因为早年的“金融记忆”,他们除了善于实业经营之外,在资本市场上更为激进,浙南帮“好投机而轻实业”,与地理条件非常接近的广东潮汕商人有气质上的惊人类似。

从地缘系谱的角度,寻找中国企业家的水土差异,是一件挺有趣的事情,一些你平时想不清楚的问题,会突然豁然开朗。

■ 本文仅代表作者本人观点。

陕商题材: 文化产业的富矿

日前,首届“陕西商帮与市场经济萌芽高峰理论研讨会”在西安举行,来自全国各地的200余名专家学者等共同研讨明清时期在中国商界具有广泛影响的陕西商帮及陕西较早产生市场经济萌芽问题。

陕商 曾称雄中国500年

“陕商是明清时期产生最早的天下第一商帮,曾创造了中国商业历史上诸多第一。”西北大学教授、陕商文化研究中心主任李刚说,明代最早的商帮是由陕商建立的,唐代最早的茶马古道是由陕商首先走出来的,最早的会馆、最早的合伙经营模式、最早的股份制等等都是由陕商首先创立,比西方早了几百年。

明清时期,陕商以财雄势宏被尊为“西秦大贾”或“关陕商人”,称雄中国500年,而且还一度名列我国明清时期十大商帮的前列,和晋商、徽商齐名。明末清初科学家宋应星曾感慨“商之有本者,大抵属秦、晋与徽郡三方之人”,可见陕西商帮在当时的影响。

陕商 有丰富的题材可发掘

“作为独特的文化遗产和一种典范的商业现象,陕西商帮在中国历史上曾经占有十分重要的地位。在唐以前贵为‘国商’,在明清时期与晋商、徽商并称为三大商帮。在前后500年的商贸活动中,为陕西乃至全国的经济社会发展起到了不可估量的推动作用。”陕西省委宣传部部长胡悦说,近年来,全国各地掀起的商帮文化研究热潮,已经成为追溯经济发展史,助推商业文明的有效载体。希望有更多的社科工作者加入到商帮研究队伍中来,通过梳理陕西民营经济发展的历史,挖掘陕西商业文化,真正担负起陕西本土文化研究和传承的重任。

胡悦说,陕西商帮题材是陕西发展文化产业的一座富矿,等待发掘、提炼、升华和改造的内容十分丰富,是陕西最具潜力与魅力的文化资源之一,只要下功夫认真挖掘,就一定能够在发展文化产业方面大有作为。

陕商将投拍 连续剧《西秦大贾》

据了解,目前由陕西省委、省政府指导,李刚为领军人物的陕商推介主力团队资助陕西文化界创作了一系列反映陕商文化的影视作品。即将投拍和拟拍的影视作品有35集电视连续剧《西秦大贾》、30集电视系列片《陕商》、电视讲座片《李刚话陕西》等一系列文化产品和项目等。

李刚说:“不久的将来,全国将会刮起一股新的西北风,那将不是信天游,也不是秦腔,而是唱着信天游和秦腔的陕西商人,人们将会从银屏上了解古老而又年轻的陕西商业文化,认识陕商不屈不挠的开拓精神和他们不朽的创业传奇。”

(赵明 阮班慧 马晓 葛兰)

温商迪拜空手归 投资信心仍很足



商业信息,并对哈利法塔的投资空间充满信心,组建集团公司,更有利和当地政府谈判,获取相关优惠政策。

“我认为,迪拜的房价已经触底,现在是投资的最好时机,一次次

考察而迟迟未出手,说明温商从冲动的投机走向理智的投资。”陈志远说道,“我很看好迪拜的经济。这次谈判,迪拜政府给了我们很强大的信心,温商和迪拜政府的谈判也需要时间磨合,毕竟这次投资不是个

小项目。”

对于此次迪拜考察空手而归,温州市中小企业发展促进会会长周德文说,这再正常不过了,考察需要周详。他也带领一个投资团对迪拜进行过几次考察,空手而归也属于

投资的前期必经之路。他也认为,迪拜的房价已经触底,现在非常适合投资。除此之外,他所带领的温州投资团还收到了伊拉克驻华大使馆的邀请,他们将出动军队来保护温商对伊拉克进行投资考察。(吴好)